



济南的街头小商贩。本报记者 蒋龙龙 实习生 任晓梅 摄

国庆假期生意忙，老少三代齐上阵

解放阁旁小商贩老刘：最想带上老婆孩子去旅游



我的节·景区周边小商贩

本报记者 蒋龙龙
实习生 任晓梅

夫妻下岗摆摊 挣个日常开销

早上八点钟，小货车已经塞得满满当当，妻子还在收拾零碎的用具，两个儿子兴奋地跑前跑后。

“我先走了。”冲着屋里喊了一声，我发动了车子。去年在路边摆摊的生意不错，我和妻子商量着新添了这辆绿色的小货车，开起来挺神气。时候还早，虽然是节庆时期，路上并不堵，从我家住的花园路，到摆摊的地方大约需要十分钟。

我是土生土长的济南人，几年前，我和妻子先后下岗，为了谋生，不得不在路边摆摊卖些小玩意儿，没想到一干就是四年。赚的虽然不多，好在孩子还小，父母身体硬朗，需要用钱的地方也不多，收入足够日常开销。妻子常说，在路边摆摊比在工厂上班还要轻松一些。

黑虎泉西路，解放阁旁边，转个弯儿就是我的摊位，紧挨着环城景区，每天往来人流量大，位置很不错。“小刘，来了，早啊。”刚刚停下车，旁边负责给景区看车的老夫妻就笑眯眯地跟我打招呼。他们看车之余，也摆出些日用品来售卖，老两口的儿子已经成年工作了，两个老人出来赚点零花钱，没什么压力，整天乐呵呵的。

支起桌子，还没码好矿泉水，就听到两个儿子的笑声，原来妻子开着小三轮到了。今

十一国庆节期间，也是济南景区周围的小商小贩们一年最忙的时候。虽然一年到头辛苦，但他们所挣的钱并不多，绝大部分小贩的收入只够日常开销。国庆假期期间，记者便采访了在解放阁周围摆摊的老刘，来听听他的喜怒哀乐。

天是10月4日，国庆假期已经过去了一半，前来游城赏泉的人依然熙熙攘攘，生意忙起来，人手不够，只好把老父亲喊来帮忙，上小学的儿子也吵着要来凑热闹，兄弟俩跑来跑去递个东西什么的，倒也帮了不少忙。

今年济南变化大 八点半后生意忙

八点半过后，游人渐渐多起来，说说笑笑中，我们正式开始了一天的工作。十月份的济南气温仍然居高不下，不知情的外地游客穿着长衣长裤跑来赏泉，被热辣辣的太阳晒一会儿就受不住了，跑到我们的遮阳伞底下乘凉，顺带买几瓶矿泉水。

“我小时候来济南，泉水旁边都是没有栏杆的。”一位中年女游客也许是故地重游，看到如今的泉城十分感慨。“济南的变化太大了”。妻子在一边照看机器烘烤香肠，忍不住插嘴：“今年还新增添了几辆具有民国风情的观光巴士，司机和售票员都穿民国服饰，车里的摆设也很古典，报纸上都写了呢。”

妻子趁机推销报纸。除了烤肠、山楂糕和鲜榨石榴汁这几种吃食，我这个摊子还捎带着卖点报纸，冬天生意淡的时候卖点书刊，节假日游人多，书报销量也稍微多了起来。

正说着，观光巴士就到站了，穿着青布上衣、黑裙子的女售票员下车招揽乘客，引起不少人围观。眼下父亲负责招呼买山楂糕和石榴汁的客人，儿子们好奇地打量着来往的游人。

和巴士，听他们讲述各种故事，兴致盎然。整个摊子显得十分热闹，很有生气。

一年到头守摊 羡慕别人旅游

这几年泉城整治力度比较大，城管管得严，景区旁边已经几乎看不到流动商贩了。我这摊子是审批下来的固定摊位。

十二点以后，日头更毒了，游人也少了，妻子带着老人和孩子回家休息，我一个人坐在伞下打盹。通常，妻子下午一点左右就会给我带饭来，今天要招呼两个儿子吃饭，大概要晚一些。每天下午两三点左右，是生意最忙的时候，等到太阳落山六七点钟，游人散去，就可以收摊回家了。

这几年，在路边摆摊的日子虽然轻松，但是全年几乎都没有休息的时间，得天天耗在那儿，每到节假日，游客增多，更是我们全家最忙的时候。想起上午孩子们好奇地打量外地游客的样子，我突然感到对他们的歉疚，两个儿子都已经上小学了，我还没带他们出去玩过。

游客们陆续离开景区，走进附近的餐厅，小货摊一时无人光顾，妻子还没回来。在热闹稍减的环城景区旁，我突然也想带着家人四处走走，看看外面不一样的风景，去度过一个属于我们自己的节日。

忙碌的国庆节快要结束了，下周末该是我们的“节日”了。想到这里，我不禁抬头看看妻子来的方向，迫不及待地想把这个计划告诉她。



护城河周边的小商贩，都备有戏水特色的小商品。

本报记者 蒋龙龙 实习生 任晓梅 摄

景区周边流动商贩少了 经过整治价格趋于合理

本报记者 蒋龙龙
实习生 任晓梅

外出游玩时，总能在景区周边遇到形形色色的小商贩，他们售卖各种食品、纪念品甚至生活用品，在热闹的吆喝声背后，记者采访发现，济南景区周围的小商小贩大部分仍是济南本地人。

“早上八点半就开工啦！”摊主刘先生一边招呼游客，一边笑着说。十一黄金周期间，来济南赏泉的游客猛增，是商贩们一年中生意最好的时候，他们往往一大早就收拾停当，摆好货品等待出售。

黑虎泉西路的几家小商贩都是以家庭为单位经营的，有夫妻、父子的组合，也有刘先生这样祖孙三代齐出动的。

“下岗后，我和丈夫就开始经营这个货摊了。”距离刘先生的摊位几百米处，有一对

在此摆摊十几年的夫妻。“儿子已经27岁，有工作了，不用我们操心，我们老两口在这儿摆摊赚个零花钱，够日常开销就行了。”妻子满意地说。

据记者了解，济南景区周边的摊主们大多是济南本地人，下岗后，为谋生计，申请了摊位卖些小吃、矿泉水和玩具等。工作虽然不累，难的是得天天守在这儿，一年到头没几天休息的日子，节假日更得加班加点，早出晚归。

记者看到审批下来的摊位之间相隔几百米，设在客流量较大的地方，但并不阻碍交通。偶尔有流动的小商贩吆喝售卖，也很快就离开景区。

由于整治力度大，景区周围的货摊看起来整齐规范，井然有序。记者发现，景区周围货摊上的物品虽然比街边店里贵了点儿，但是都在可接受的范围内。